

[image: ]高一物理《运动的描述》章节测试题
一、单项选择题（每小题3分，共21分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意）
1. 在以下情况中可将物体看成质点的是（　　）
A. 研究某火车通过一座大桥的时间
B. 对某学生骑车姿势进行生理学分析
C. 研究火星探测器从地球到火星的飞行轨迹
D. 研究火星探测器降落火星后如何探测火星的表面
【答案】C
【解析】
【分析】
【详解】A．研究某火车通过一座大桥的时间，火车的长度不能忽略，所以火车不能看成质点，故A错误；
B．对学生骑车姿势进行生理学分析时，要分析身体各个部分的情况，故不能看成质点，故B错误；
C．研究火星探测器从地球到火星的飞行轨迹时，探测器尺寸远小于轨道尺寸，可以看成质点，故C正确；
D．研究火星探测器降落火星后如何探测火星的表面时，要看火车探测器的形态，与探测器的内部构造和姿态有关，不能够看成质点，故D错误。
故选C。
2. 一个质点在x轴上运动，各个时刻的位置坐标如下表，则此质点开始运动后在前几秒内位移的大小最大的是（   ）
	t（s）末
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	x（m）
	0
	5
	 - 4
	 - 1
	 - 7
	1



A. 1s	B. 2s	C. 3s	D. 4s
【答案】D
【解析】
【详解】质点在x轴上运动，质点的位移等于初末坐标之差，即x = x2 - x1，则质点在前1s内位移x1 = 5m，在前2s内位移x2 = - 4m，在前3s内位移x3 = - 1m，在前4s内位移x4 = - 7m，在前5s内位移x5 = 1m，则质点前4s内位移最大。
故选D[image: ]
【点睛】本题考查一维坐标下质点的位移与坐标之间关系的理解和应用，请注意位移的大小是指位移的绝对值。
3. 下列关于平均速度和瞬时速度的说法错误的是（　　）



A. 平均速度，当充分小时，该式可表示时刻的瞬时速度
B. 匀速直线运动的平均速度等于瞬时速度
C. 瞬时速度和平均速度都可以精确描述运动的快慢
D. 只有瞬时速度可以精确描述运动的快慢
【答案】C
【解析】



【详解】A．平均速度当充分小时，该式可表示时刻的瞬时速度，故A正确；
B．匀速直线运动的平均速度等于瞬时速度，故B正确；
C．瞬时速度可以精确描述运动的快慢，但平均速度不能精确描述运动的快慢，故C错误；
D．只有瞬时速度可以精确描述运动的快慢。故D正确。
本题选错的，故选C。

4. 用同一张底片对着小球运动的路径每隔s拍一次照，得到的照片如图所示，则小球在图示这段距离内运动的平均速度的大小是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  
A. 0.25m/s	B. 0.2m/s	C. 0.17m/s	D. 无法确定
【答案】C
【解析】
【详解】由图知，小球运动路程


每隔0.1s拍一次照，因此小球运动的时间


则小球的运动平均速度


故选C。
5. 有以下几种情境，请根据所学知识判断，下列分析和判断正确的是(　   )
A. 火箭刚点火时还没运动，所以加速度一定为0
B. 轿车紧急刹车时速度变化很快，所以加速度很大
C. 高速行驶的磁悬浮列车速度很大，所以加速度也一定很大
D. 汽车在十字路口右转，速度的大小不变，加速度为0
【答案】B
【解析】
【详解】A．火箭点火瞬间，立即有向上的推力，火箭立即产生加速度，而根据v=at知火箭要获得速度需要经过一段时间，所以火箭点火瞬间速度为0，而加速度不为0，故A错误；
B．加速度是反应物体速度变化快慢的物理量，轿车紧急刹车时速度变化很快，加速度大，故B正确；
C．高速行驶的磁悬浮列车速度很大，因是匀速行驶，故加速度为0，故C错误；
D．汽车在十字路口右转，速度的大小不变，方向改变，是变速运动，加速度不为零，故D错误．
故选B
6. 一足球以12m/s的速度飞来，被一脚踢回，踢出时其速度大小为24m/s，球与脚接触时间为0.1s，则此过程中足球的加速度为（　　）
A. 120m/s2，方向与踢出方向相同	B. 120m/s2，方向与飞来方向相同
C. 360m/s2，方向与踢出方向相同	D. 360m/s2，方向与飞来方向相同
【答案】C
【解析】
【分析】



【详解】设球飞来的方向为正方向，则有初速度，末速度，时间，根据加速度的定义式得加速度


与初速度的方向相反，即方向与踢出方向相同。
故选C[image: ]
7. 用打点计时器研究物体运动时，接通电源和让纸带随物体开始运动，这两个操作的时间关系应当是（　　）
A. 先接通电源，后释放纸带	B. 先释放纸带，后接通电源
C. 释放纸带的同时接通电源	D. 先释放纸带或先接通电源都可以
【答案】A
【解析】
【分析】
【详解】应该先接通电源后释放纸带，可以使打点稳定，提高纸带利用率，可以使纸带上打更多的点，利于数据的采集和处理，不对实验产生较大的误差，BCD错误，A正确。
故选A。
二、多项选择题（每小题4分，共16分. 每小题有多个选项符合题意，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分）
8. 下列说法中哪些表示的是时刻(        )
A. 2008年8月8日晚20∶00，第二十九届奥林匹克运动会在北京开幕
B. 校运动会100 m赛跑的最好成绩是12.8 s
C. 学校早8∶00开始上课
D. 人造地球卫星绕地球运行[image: ]最小周期是86 min
【答案】AC
【解析】

【详解】A．2008年8月8日晚20：00是指时间点，是时刻，所以A正确；
B．校运动会100m赛跑的最好成绩是12.8s是指时间的长度，是指的时间间隔，故B错误；
C．学校早上8:00开始上课是指时间点，是时刻，所以C正确；
D．人造地球卫星绕地球运行的最小周期是是指时间间隔，故D错误．
故选AC。
9. 下列关于速度、加速度的描述中，正确的是(       )
A. 加速度在数值上等于单位时间内速度的变化量
B. 物体的速度为零时，加速度也为零
C. 物体的速度变化量越大，加速度越大
D. 物体的速度变化越快，加速度越大
【答案】AD
【解析】
【详解】A．加速度反映速度变化的快慢，加速度在数值上等于单位时间内速度的变化量，故A正确；
B．物体的速度为零，但物体速度的变化率可以不为零，即物体的加速度不为零，如竖直上抛运动的最高点，故B错误；

C．速度变化量大，即大，由加速度的定义式


时间可能大，这时


也可能小，则加速度不一定大．故C错误；
D．物体的速度变化越快，即物体速度的变化率越大，则物体的加速度越大，故D正确．
故选AD。

【点睛】根据加速度的定义式可知，物体的加速度等于物体速度的变化率，加速度与物体速度无关，即物体的速度变化越快物体的加速度越大．当加速度方向与速度方向相同时，速度增加，当加速度方向与速度方向相反时，速度减小．
10. 下图是某物体做直线运动的v－t图象，由图象可得到的正确结论是(　      　) 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  
A. t＝1 s时，物体的加速度大小为1.0 m/s2
B. t＝5 s时，物体的加速度大小为 0.75 m/s2
C. 第3 s内物体的位移大小为1.5 m
D. 物体在加速过程中的速度变化率比减速过程中的速度变化率大
【答案】BD
【解析】
【详解】A．由图象可知0～2s时间内物体做匀加速直线运动，其加速度大小等于图线斜率大小，即


A错误；
B．3～7s时间内物体做匀减速直线运动，其加速度


故B正确；
C．图线与t轴围成的面积等于物体所发生的位移，故第3s内的位移


C错误；
D．速度的变化率为加速度，加速过程的加速度大于减速过程的加速度，D正确
故选BD。

11. 质点沿直线运动，其位移—时间图象如图所示．关于质点的运动，下列说法中正确的是(　　)
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 2 s末质点的位移为零，前2 s内位移为“－”，后2 s内位移为“＋”，所以2 s末质点改变了运动方向
B. 2 s末质点的位移为零，该时刻质点的速度为零
C. 质点做匀速直线运动，速度大小为0.1 m/s，方向与规定[image: ]正方向相反
D. 质点在4 s时间内的位移大小为0.4 m，位移的方向与规定的正方向相同
【答案】D
【解析】
【详解】A．由图知，前2s内质点的位移为“+”，后2s内位移为“+”，但图象的斜率一直为正，说明质点的速度一直为正，即质点一直沿正方向运动，运动方向没有改变，故A错误；
B．2s末质点的位移为零，该时刻质点的速度不为零，故B错误；
C．根据x-t图象的斜率等于速度，则知质点的速度保持不变，做匀速直线运动，速度为


即速度大小为0.1m/s，方向与规定的正方向相同，故C错误；
D．质点在4s时间内的位移为
△x=0.2m-（-0.2m）=0.4m
大小为0.4m，位移的方向与规定的正方向相同，故D正确。
故选D[image: ]
三、填空题（每空2分，共30分）
12. 一个皮球从6 m高的地方落下，碰撞地面后又反弹起到3 m高的地方，则皮球通过的路程是_____m，该球经过一系列碰撞后，最终停在地面上，在整个运动过程中皮球的位移大小是_____m．
【答案】    ①. 9    ②. 6
【解析】
【分析】
【详解】[1]皮球从6m高的地方落下，碰撞地面后又反弹起3m，它所通过的路程是9m；
[2]皮球经过一系列碰撞后，最终停在地面上，则在整个运动过程中皮球的位移大小是6m，方向竖直向下
13. 做变速直线运动的物体，若前一半时间的平均速度为v1，后一半时间的平均速度为v2，则它在全程的平均速度是___________。

【答案】
【解析】

【详解】设运动的总时间为，则前一半时间的位移


后一半时间的位移


全程的平均速度


【点睛】本题考查的是平均速度的求解方法，一般从定义式出发等于总位移除以总时间，难度不大。

14. 汽车以的速度前进，从开始制动到停下来共用时5s，在这段时间内，汽车每1s前进的距离分别是9m，7m，5m，3m，1m，则：
（1）汽车运动的初速度为______ m/s，末速度为______ m/s；
（2）汽车的加速度大小为______ m/s2；
（3）汽车前1s、前3s和全程的平均速度分别是______ m/s，______ m/s和______ m/s。
【答案】    ①. 10    ②. 0    ③. 2    ④. 9    ⑤. 7    ⑥. 5
【解析】


【详解】（1）[1][2]汽车以的速度开始制动，故初速度为，制动最终会停车，末速度为0。
（2）[3]制动的整个过程，由加速度的定义可得，汽车的加速度为



故汽车的加速度大小为。
（3）[4]汽车在前1s内的平均速度为


[5]汽车在前3s内的平均速度为


[6]全程的平均速度为


15. 电磁打点计时器使用________电源，通常的工作电压在________V以下，电源频率为50 Hz时，每隔_________s打一次点，如果每打5次取一个计数点，则相邻两个计数点间的时间为________s。
【答案】    ①. 交流    ②. 6    ③. 0.02    ④. 0.1
【解析】





【详解】[1][2][3][4]电磁打点计时器使用交流电源，通常的工作电压有以下，电源频率为时，每隔打一次点，如果每次取一个计数点，则相邻两个计数点间的时间为。
16. 如图所示是某同学在做“用打点计时器测速度”实验中的一条纸带，每相邻两个计数点中间都有四个点未画出，已知AB=2.5cm，BC=5.0cm，CD=7.5cm．打点计时器接在频率为50Hz的电源上．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  
则打下计数点A和B点的时间间隔T=_________S， 在打点计时器打下B点时小车的瞬时速度的表达式vB＝___________ ，计算结果为vB=________m/s ．

【答案】    ①. 0.1    ②.     ③. 0.375
【解析】


【详解】因为每相邻两个计数点中间都有四个点未画出，可知T=0.02×5s=0.1s；根据匀变速直线运动中时间中点的速度等于该过程中的平均速度，可知打点计时器打下B点时小车的瞬时速度的表达式，解得
【点睛】此题关键是知道匀变速直线运动时间中点的速度等于该过程中的平均速度，可以求出打纸带上B点时小车的瞬时速度大小．
四、计算题（3小题，共33分，请写出必要的文字说明，重要的方程式、重要的演算过程，明确的数值和单位。只有答案，没有过程的不能得分）
17. 一个质点沿直线运动的速度图象如图所示， 求：
（1）质点在前6s内的加速度；
（2）质点在6s~10s内的加速度；
（3）在第14s末时质点运动的加速度和速度；
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

【答案】（1）1.5 m/s2，与运动方向相同    （2）0    （3）-1.5m/，与运动方向相反；   6m/s
【解析】

【详解】（1）质点在前6s内的加速度；
（2）质点在6s~10s内做匀速运动，则加速度为零；

（3）在第14s末时质点运动的加速度，与运动方向相反；第14s末时质点运动的速度为6m/s；
【点睛】速度图象反映物体的速度随时间的变化情况，由图象直接读出速度及其变化情况．图线的斜率等于加速度．
18. 我国列车第四次提速后，出现了“星级列车”．T14次列车从上海始发，途经蚌埠、济南等城市，最后到达北京．T14次列车时刻表如下，由其时刻表可知，列车在蚌埠至济南区间段运行过程中的平均速率为____________km/h
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】103.66；
【解析】

【详解】列车运动路程s=996km-484km=482km，运行时间t=4.65h；
则平均速率；
【点睛】解决本题的关键知道平均速率等于路程与时间的比值，注意单位，基础题．
19. 一个运动员在百米赛跑中，测得10s末他在50m处的瞬时速度是6m/s，16s末到终点时的瞬时速度为7.5 m/s，求他从50m处到终点的平均加速度大小，及他在全程内平均速度的大小．
【答案】(1)0.25m/s2   (2)6.25m/s
【解析】
【分析】根据平均速度公式列式求解即可;根据加速度的定义公式列式求解即可
【详解】根据加速度的定义式得他在后50m内的平均加速度为:

 
根据平均速度公式得他在全程的平均速度为:

 
故本题答案是：(1)0.25m/s2   (2)6.25m/s
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